Montageanleitung

WAMA Tropic SERIE
Tropic 22-170 bis Tropic 26-170
Tropic 22-195 bis Tropic 26-195

Bausatz - Gewachshaus

WAMA Walter Mauden GmbH & Co. KG
Hollertszug 27
57562 Herdorf

Tel. 02744/704 Fax. 02744/6719

www.wamadirekt.de info@wamadirekt.de
Version 2019/3



Liebe Gartenfreunde!

Wir freuen uns, dass Sie sich zum Kauf eines WAMA-Gewachshauses entschieden haben. Wir
wlnschen Ihnen viel Freude und gartnerischen Erfolg mit lhrem neuen Gewachshaus.

Ihr Gewachshaus besteht aus mehreren Packstiicken.

Die Anzahl und der Inhalt der einzelnen Packstiicke variiert je nach Gewachshaustyp (GréRRe),

und geht aus der mitgelieferten Ladeliste sowie den Aufklebern auf den einzelnen Packstiicken hervor.
Offnen Sie wegen der leichteren Ubersicht immer nur die Packstiicke, in denen sich die Teile fiir den
aktuellen Bauabschnitt befinden.

Generelle Hinweise zur Montage:

Diese Montageanleitung ist in 12 Kapitel aufgeteilt, die einzelne Bauabschnitte behandeln:

Kapitel 1 Fundament Seite 3
Kapitel 2 Vorbereiten der Verglasung Seite 6
Kapitel 3 Montage der Seitenwande Seite 7
Kapitel 4 Montage der Giebelwand ohne Tur (Rickwand) Seite 12
Kapitel 5 Montage der Giebelwand mit Tur Seite 14
Kapitel 6 Montage der Tur Seite 18
Kapitel 7 Montage der Fenster Seite 24
Kapitel 8 Verbinden der Wande auf dem Fundament Seite 26
Kapitel 9 Montage des Dachaufbaus und Einbau der Fenster Seite 29
Kapitel 10 Einbau Tur, Turfeststeller, Fallrohre Seite 34
Kapitel 11 Verglasung Seite 36
Kapitel 12 Befestigung am Fundament Seite 38
Anhang Stlcklisten, Verglasungsplane Seite 40

Wir empfehlen fir die Montage die vorgesehene Reihenfolge der Kapitel einzuhalten.

Folgende Abweichungen von der Reihenfolge kénnen bei Bedarf vorgenommen werden:

* Die Fundamentarbeiten (Kapitel 1) missen nicht unbedingt ganz zu Anfang gemacht werden.
Wenn z.B. die Wetterlage einen Fundamentbau nicht zuldsst, dann kénnen die Kapitel 2 bis 7
vorgezogen werden.

* Die Reihenfolge der Montage der einzelnen Baugruppen entsprechend den Kapiteln 3 bis 7
kann beliebig verandert werden.

» Die Reihenfolge der Bauabschnitte von Kapitel 8 bis 12 ist zwingend einzuhalten!

*  Wenn lhr Gewachshaus teilmontiert geliefert wurde,sind die Bauabschnitte der Kapitel 3
bis 6 schon fertiggestellt und konnen daher libersprungen werden.

Die Montageanleitung gilt fir Gewachshauser in den verschiedensten Ausstattungsvarianten und zeigt
daher auch Optionen die eventuell nicht zum Lieferumfang lhres Gewachshauses gehéren.

Vor der Montage der einzelnen Baugruppen Uberprifen sie die bendétigten Bauteile anhand der
Sticklisten im Anhang auf Richtigkeit und Vollstandigkeit. Die Stiicklisten zeigen neben der Anzahl
auch die Querschnitte (Schnittbilder) und Langen der Aluprofile, was die Zuordnung der einzelnen
Bauteile erleichtert.

Auf Details zu Sonderanfertigungen und Anderungen nach Kundenwunsch kann die Montageanleitung
selbstverstandlich nicht eingehen.

Sollten in diesem Zusammenhang Unklarheiten oder Probleme bei der Montage auftreten, so wenden
Sie sich bitte telefonisch oder per Email an uns, bevor Sie eventuelle Anderungen in Eigenregie
durchfuhren.

Seite 2



Kapitel 1: Fundamentbau

Dieses Kapitel befasst sich mit den Fundamentmdglichkeiten Streifenfundament oder Punktfundament
in Verbindung mit dem optionalen Alu-Fundament sowie den dazu notwendigen Arbeiten.

Kapitel 1.1: Streifenfundament

Optionen:
Zur einfacheren Befestigung des Gewéachshauses auf einem Streifenfundament empfehlen wir den

optionalen Basisrahmen anstelle der Standardausflihrung mit einfacher Grundschiene zu verwenden.
AuRerdem kann zur Abdeckung der Streifenfundamente eine zusatzliche Mauerabdeckung bestellt
werden.

Materialmd&glichkeiten:

Betonfundament, Fundament aus Rasenkantensteinen, gemauertes Fundament o.a.

Breite der Fundamentstreifen: min. 10 cm. Die Angegebenen Malie in der Tabelle sind die AuRenmale
des Fundaments.

Befestigung:

Die Gewachshauswande werden nicht auf dem Fundament zusammengebaut, sondern als einzelne
Baugruppen vormontiert. Das Gewachshaus wird erst nach dem kompletten Aufbau auf dem
Fundament befestigt. Auch der optionale Basisrahmen und die Mauerabdeckung werden erst
zusammen mit dem Gewachshaus nach dem Aufbau montiert.

Siehe dazu spater Kapitel 12.

Zur Beachtung:

Das Fundament muss rechtwinklig sein. Zur Uberpriifung des rechten Winkels die Diagonalen
nachmessen, sie miissen gleich lang sein!

Die Fallrohre zum Ablauf des Regenwassers kdnnen, je nach Wunsch, vorne oder hinten montiert
werden. Die Dachrinne ist jedoch fester Bestandteil der Seitenwand und Dachkonstruktion des
Gewachshauses und kann daher nicht ,nachtraglich“ mit Gefalle angebracht werden.

Zum besseren Ablauf des Regenwassers ist deshalb ein Gefélle von ca. 0,5cm / Meter in der
entsprechenden Richtung vorzusehen. (Beim Modell Tropic 23 also ca.1,5cm auf die komplette Lange.)

Abmessungen:

Modell Lange Fundament
Tropic 22 212cm
Tropic 23 312cm
Tropic 24 412cm
Tropic 25 512cm
Tropic 26 612cm

Bei Verglasung des Gewachshauses mit
Stegdreifachplatten (10mm oder 16mm)
reicht es aus, wenn die Fundamentstreifen
ca. 30cm in das Erdreich hineinragen.
Fir eine Verglasung mit 4mm ESG oder
16mm Warmeschutzglas muss eine
frostsichere Grindung (min. 60cm Tiefe)
erfolgen.

Die notwendigen handwerklichen Kenntnisse und Fertigkeiten fiir die fachgerechte Ausfiihrung der
Fundamentarbeiten kann diese Anleitung natirlich nicht ersetzen.

Im Zweifel sollten Sie einen Fachmann zu Rate ziehen.

Weitere Informationen und MaRe dazu finden sie in dem separat erhaltlichen Fundamentplan
»otreifenfundament fur Gewachshauser der WAMA Tropic Serie“, die bei Verwendung der
optional erhiltlichen Mauerabdeckung unbedingt beachtet werden miissen.

Seite 3



Kapitel 1.2: Punktfundament in Verbindung mit dem optionalen Alufundament:
In 5 Schritten zum Punktfundament:

Schritt1:

Fir das Alufundament miissen im Garten Locher von mindestens 25x25cm und 50cm tief fiir ein
Punktfundament ausgehoben werden.

Die Anzahl und Anordnung entnehmen Sie bitte der folgenden Skizze und Tabelle.

Zur Uberprifung der Rechtwinkligkeit sollten die beiden Diagonalen auf gleiche Lange kontrolliert
werden.

Tropic 26
=
Alle
Langenangaben
Mitte Rohr
Modell| Lange | Lange L1 | Rohr
L e

23 |302cm |2x151cm| 8
24 | 402cm |2x201cm | 8
25 | 501cm | 3x167cm | 10
26 | 600cm | 3 x 150cm | 12

Schritt 2:

In diese Locher werden Rohre von ca. 150mm @, Lange 40cm (z.B. KG Kunststoffrohre, nicht im
Lieferumfang enthalten) einbetoniert. Dabei muss das Rohrinnere bis zu einer Tiefe von 30cm frei
bleiben!

Die Oberkante der Rohre ist spater die Auflage der Fundamentprofile, entsprechend sollte die Hohe der
Rohre ausgerichtet werden. Diese Alufundamentprofile sind 8cm hoch und 4cm breit, sodass das die
Gewachshaus-Unterkante (Tlrunterseite) nach dem Aufbau 8cm tber den Rohren liegt.

Zum besseren Ablauf des Regenwassers sollte bei den Modellen 23und 24 in Langsrichtung ein Gefalle
von ca. 0,5cm je Meter nach vorne oder hinten eingearbeitet werden (also ca. 1,5cm beim Modell
Tropic 23).

Die Fallrohre fir das Regenwasser kénnen dann beim Aufbau des Gewachshauses an der
entsprechenden Seite angebracht werden. Die groReren Gewachshauser ab Modell 25 werden mit
Fallrohren auf beiden Seiten ausgestattet, daher wird bei diesen Modellen kein Gefalle im Fundament
bendtigt.

In Querrichtung ( Giebelseite ) sollten die Rohroberkanten ohne Gefalle verlaufen.

Seite 4



Schritt 3:
Vor der Montage des Alufundaments werden in die Profilnuten der Fundamentprofile Schrauben M6 x
12 nach Tabelle 2 eingeschoben.

Tabelle 2 Tropic 23 Tropic 24 Tropic 25 Tropic 26
Giebelseite oben 7 7 7 7
Giebelseite unten 3 3 3 3
Langsseite oben 5 6 8 jeb
Langsseite unten 3 3 4 je3

Die Fundamentprofile werden auf die Rohre gelegt und mit den Fundamentankern in den Ecken
verschraubt.

Achtung: Bei m Modell Tropic 26 sind die Profile fir die Langsseiten zweigeteilt!

Bei diesem Modelle werden die Langsprofile mit je 2 Fundamentankern verbunden.

Schritt 4: Achtung! Zuerst miissen alle Gewachshauswande vormontiert werden!

(Kapitel 2 bis 7 der Montageanleitung!)

Wenn alle Gewachshauswande auf das Fundament gestellt und nach Montageanleitung miteinander
verbunden sind, werden die Verbindungslaschen, sowie je nach Modell, die zuséatzlichen
Fundamentanker auf den Langsseiten angebracht.

Schritt 5:

Wichtig! Die Fundamentanker sollten erst in den Rohren einbetoniert werden,

wenn das Gewachshaus fertig aufgebaut und ausgerichtet ist.

Auf diese Weise sind noch Korrekturen in der Lage des Fundaments moglich, wenn beim Aufbau des
Gewachshauses Probleme auftreten sollten.

Zur Info:
Die Schritte 1 und 2 konnen als vorbereitende MaBnahme schon vor der Lieferung des
Alufundaments durchgefiihrt werden.

Schritt1 Schritt 2 Schritt 3 Schritt 4 Schritt 5

Seite 5



Kapitel 2: Vorbereiten der Verglasung

Die Gewachshauser der Tropic Serie kdnnen mit verschiedenen Verglasungen ausgestattet werden.
1. 16mm Stegdreifachplatten aus Polycarbonat

2. 16mm Stegdoppelplatten Plexiglas ,Alltop” oder ,Resist®

3. 16mm Warmeschutzglas

Vorbereiten der 16mm Stegplatten:

Die Sonnenseite (UV-Schutz, mit ,,Sonnenseite* beschriftete Schutzfolie) aller Stegplatten aus
Polycarbonat ( Stegdreifachplatten) muss immer nach auBen verlegt werden.

Bei Plexiglas ,,Resist” wird die mit ,,AAA“ gekennzeichnete Seite nach innen verlegt.

Um die Seiten nicht zu verwechseln, I6sen Sie die beschriftete Schutzfolie nur an den Randern der
Platten und schieben sie etwas zurlick. Die komplette Entfernung der Schutzfolie erfolgt dann nach
dem Einbau der Stegplatten.

Die 16mm Stegdoppelplatten Plexiglas ,,Alltop“ konnen beidseitig verwendet werden.

Das benétigte Aluklebeband befindet sich im Karton ,Zubehdr”, die Alu-U-Schienen sind zusammen mit
den Stegplatten verpackt.

Bei allen Stegplatten werden an der Ober- und Unterseite die offenen Kammern mit dem
mitgelieferten Aluklebeband verschlossen.

Die Stegplatten fur die Turen und Fenster sowie die Dreieckscheiben oberhalb der Tur sind damit
einbaufertig. (Stegplatten ,T1“- ,T2“ - F* und ,V3“, siehe dazu den Verglasungsplan im Anhang.)

An den Stegplatten unterhalb der Liftungsfenster wird zusatzlich an beiden Seiten eine Alu-U-
Schiene angebracht. (Stegplatten ,D2“ und ,S2“ siehe dazu den Verglasungsplan im Anhang.)

An alle anderen Stegplatten wird nur an der Unterseite zusatzlich eine Alu U-Schiene angebracht.
Dazu die U-Schiene wie der untenstehenden Abbildung gezeigt, zuerst von der Stegplatten-
Aulenseite ansetzen und mit einer Drehbewegung aufschieben. Am oberen Ende werden die
Stegplatten beim Verglasen in die Aluprofile des Gewachshauses eingesetzt.

U-Schiene fur
Stegdreifachplatte
Poycarbonat

Alu-U-Schiene mit geringerem Anpressdruck verwendet.
Besonders bei Mischverglasung mit Polycarbonat
Stegdreifachplatten im Dach und Plexiglas ,,Alltop“ oder

Bedingt durch die groBeren Fertigungstoleranzen der Plexiglas
Stegplatten ,,Alltop“ und ,,Resist* wird fiir diese eine RQ

»Resist” in den Giebel- und Seitenwanden muss daher auf die U-Schiene fiir
Verwendung der richtigen U-Schiene geachtet werden. '?,'/‘iﬁt'gl'j},s
"Resist"

16mm_ Warmeschutzglas:
Die Glasscheiben in der Ausflihrung 16mm Warmeschutzglas sind Einbaufertig und bendtigen keine

weitere Vorbereitung.

Seite 6



Kapitel 3-7 : Montage der Baugruppen

Fir den Aufbau bendtigen Sie folgendes Werkzeug:

Wasserwaage

Schraubenschliissel / Steckschlissel 10mm, 8mm
Schraubendreher Kreuzschlitz oder Bit Grolie PH 2
Torx Schraubendreher oder Bit GroRe TX20
Innensechskant (Inbus) Schliissel 4mm
Wasserpumpen- oder Kombizange

Bohrmaschine oder Akkuschrauber

Metallbohrer 5 mm

Kartuschenpresse (Silikonspritze)

Je nach Fundamentausfihrung
Schlagbohrmaschine mit Steinbohrer 6 mm / 8mm

Allgemeine Hinweise:

Die Montage der Profile fUr die einzelnen Baugruppen
erfolgt an den meisten Stellen mit Edelstahlschrauben
(M6x12), die dazu in die Profilnuten der Aluprofile
eingeschoben werden.

Die Schrauben und Muttern werden zun&chst nur leicht
angedreht, erst nachdem alle Aluprofile dieser die
Baugruppe komplett montiert und genau ausgerichtet
sind,werden die Muttern fest angezogen.

Hinweise flr pulverbeschichtete Gewachshauser:

Bei pulverbeschichteten Gewachshausern kann es sein, dass sich die Schrauben durch eine gréliere
Ansammlung des Pulverlacks am unteren Profilende nur sehr schwer einsetzen lassen.
Dann empfiehlt es sich, die Schrauben vom anderen Ende einzuschieben.

Die Aluprofile haben teilweise zusatzliche Bohrungen, die zum Aufhangen der Profile wahrend der
Beschichtung dienen.

Die Position dieser Bohrungen ist fiir die Montage des Gewachshauses belanglos und kann daher beim
Aufbau ignoriert werden.

Seite 7



Kapitel 3: Montage der Seitenwande

Seitenwande Optionen:

Die nachste Seite zeigt die Montage der Seitenwande ohne eventuell optional bestellte
Sonderausstattung und Zubehor.

Wenn sie Tlren oder Fenster zum Einbau in die Seitenwande bestellt haben, dann beachten Sie bitte:

1. Option ,Tur in der Seitenwand” (Nur in mit Seitenwandhéhe 195cm):
Zum Einbau der Tir werden Seitenwandstreben Nr. 31 am fir die Tir vorgesehenen Einbauplatz
weggelassen und durch die Turpfosten 31-1 und 31-2 ersetzt.

2. Option Seitenwandfenster:

In den Feldern, in die ein Fenster eingebaut werden soll wird ein Fensterbankprofil Nr. 730 und eine
zusatzliche Schraube M6x20 eingesetzt, wie in der Abbildung unten gezeigt.

Die Fensterbank und die Langere Schraube (M6x20) sind zusammen mit den Fenstern verpackt.
Bei Verwendung des Automatischen Fensteréffners ,Univent* werden 2 Schrauben M6x12mm
zusatzlich in die Profilnut der Fensterbank Nr. 730 eingesetzt.

Seite 8



Montage der Seitenwande Modell Tropic 22 und 23
Die Seitenwande der verschiedenen Modelle unterscheiden sich in der Lange und damit in der Anzahl

der Verglasungsfelder. Die Abbildung zeigt Anordnung der Profile fiir ein Tropic 23. (3 Felder)
Bei der Ausflihrung mit Basisrahmen wird die einfache Grundschiene durch den Basisrahmen ersetzt.

1. Die Seitenwandstreben Nr. 31 werden an der Grundschiene ( Basisrahmen) Nr. 30 befestigt.
(Abb.105/ 108)

2. Am auleren Ende der Grundschiene (Basisrahmen) Nr. 30 wird je eine Diagonale Nr. 33 befestigt.
(Abb. 104, 106 / 107 , 109)

3. Die Dachrinne Nr. 32 wird an den Seitenwandstreben befestigt. (Abb. 101, 102 , 103)

Seite 9



Montage der Seitenwande Modell Tropic 24:
Die Abbildung 150 zeigt Anordnung der Profile fir das Modell 25, das Modell Tropic 24 ist ein Feld
kirzer, es wird eine Strebe Nr. 31 weniger eingebaut.

Bei der Ausflihrung mit Basisrahmen wird die einfache Grundschiene durch den Basisrahmen ersetzt.
Siehe dazu auch die Abbildungen 107 bis 109 auf der vorhergehenden Seite.

1. Die Seitenwandstreben Nr. 31 werden an der Grundschiene ( Basisrahmen) Nr. 30 befestigt.
(Abb.154 )

2. Genau in der mittleren Strebe werden in die Profilnut 3 zusatzliche Schrauben M6x12 zur spateren
Montage der Halter fur die Dachverstarkung eingesetzt. (Abb. 155)

3. Am auleren Ende der Grundschiene (Basisrahmen) Nr. 30 wird je eine Diagonale Nr. 33 befestigt.
(Abb. 156)

3. Die Dachrinne Nr. 32 wird an den Seitenwandstreben befestigt. (Abb. 151 , 152, 153)

Montage der Seitenwande Modell Tropic 25:

Bei der Ausfuhrung mit Basisrahmen wird die einfache Grundschiene durch den Basisrahmen ersetzt.
Siehe dazu auch die Abbildungen 107 bis 109 auf der vorhergehenden Seite.

1. Die Seitenwandstreben Nr. 31 werden an der Grundschiene ( Basisrahmen) Nr. 30 befestigt.
(Abb.154 )
2. In die Profilnut der zweiten / dritten Strebe werden 3 zusatzliche Schrauben M6x12 zur spateren
Montage der Halter fir die Dachverstarkung eingesetzt. (Abb. 155) *
3. Am auBeren Ende der Grundschiene (Basisrahmen) Nr. 30 wird je eine Diagonale Nr. 33 befestigt.
(Abb. 156)
3. Die Dachrinne Nr. 32 wird an den Seitenwandstreben befestigt. (Abb. 151 , 152 , 153)

* Die spater einzubauende Dachverstarkung kann bei 5 Feldern Lange nicht genau in der Mitte
positioniert werden.

Sie wird deshalb mit einer Aufteilung 2 Felder / 3 Felder eingebaut, sodass eine ,Rechte” und eine
.Linke“ Wand gebaut wird.

Der Unterschied besteht lediglich in der Positionierung der zusatzlichen Schrauben zur Befestigung des
Halters fiir die Dachverstarkung in einmal der zweiten und einmal der dritten Strebe Nr. 31 von links.

Seite 10



Seite 11



Montage der Seitenwande Modell Tropic 26:

Bei der Ausfiihrung mit Basisrahmen wird die einfache Grundschiene durch den Basisrahmen ersetzt.
Siehe dazu auch die Abbildungen 107 bis 109 auf der vorhergehenden Seite.

Die Seitenwande werden bei diesem Modell aus je 2 Halften zusammengesetzt.

1. Die Seitenwandstreben Nr. 31 und werden an der Grundschiene ( Basisrahmen ) Nr. 30 befestigt.
(Abb.166 bis 169 )

2. In die Profilnut der Strebe Nr. 31 in der ,Mitte* werden 3 zuséatzliche Schrauben M6x12 zur
spateren Montage der Halter fiir die Dachverstarkung eingesetzt. ( Abb. 167 )

3. Am auleren Ende der Grundschiene ( Basisrahmen ) Nr. 30 wird je eine Diagonale Nr. 33 befestigt.
(Abb. 166 und 169 )

3. Die Dachrinne Nr. 32 wird an den Seitenwandstreben befestigt. ( Abb. 161 bis 165 )

4. Die 2. Seitenwandhalfte wird nach dem gleichen Prinzip mit der Grundschiene ( Basisrahmen )
Nr. 30-A und der Dachrinne Nr. 32-A montiert.

5. Die beiden Seitenwandhalften der gegentberliegenden Seitenwand werden spiegelbildlich montiert.

Seite 12



Seite 13



Kapitel 4: Montage der Giebelwand ohne Tiir (Rlickwand)

Fir die Zuordnung der Profile beachten sie bitte die nebenstehende Abbildung 200 sowie die Stiickliste
im Anhang.
Bei der Ausflihrung mit Basisrahmen wird die einfache Grundschiene durch den Basisrahmen ersetzt.

1. Montieren Sie die beiden Eckpfosten Nr. 24 an den dufReren Enden der Grundschiene Nr. 20,
wie in Abbildung 206 gezeigt. Die Abbildung 209 zeigt die Ausfuhrung der Version mit
Basisrahmen.

2. Die beiden Giebelstreben Nr. 22-1 und Nr. 22-2 werden zusammen mit den Diagonalen Nr. 23 an
der Grundschiene Nr. 20 angeschraubt. Auch hier zeigen die Abbildungen 204 und 205 die
Standardausfiihrung mit Grundschiene, die Abbildungen 207 und 208 die Version mit
Basisrahmen.

3. Am oberen Ende der Eckpfosten Nr. 24 wird je ein Eckknotenblech Nr. 27 angebracht und die
Diagonale Nr. 23 sowie die Querverstarkung Nr. 29 angebaut. Die Spitze des Eckknotenblechs
ragt dabei 36mm Uber den Eckpfosten hinaus (Abbildungen 201). Die Querverstrebung Nr. 29
wird auch an den Giebelstreben Nr. 22-1 und 22-2 befestigt.

4. Die Giebelsparren Nr. 25 und Nr. 26 werden wie in der Abbildung 201 gezeigt mit 11mm Abstand
zur Spitze des Eckknotenblechs montiert. Am oberen Ende werden die Giebelsparren mit dem
Giebelknotenblech Nr. 28 verbunden (Abbildung 203) und an den Giebelstreben Nr. 22-1 und 22-2
angeschraubt. (Abbildung 202)

Seite 14



Seite 15



Kapitel 5: Montage der Giebelwand mit Tur

Fir die Zuordnung der Profile beachten sie bitte die nebenstehende Abbildung 300 sowie die Stiickliste
im Anhang.

Bei der Ausflihrung mit Basisrahmen wird die einfache Grundschiene durch den Basisrahmen ersetzt.
(Abb. 307 - 309)

1.

Montieren Sie die beiden Eckpfosten Nr. 14 an den auf’eren Enden der Grundschiene Nr. 10,
wie in Abbildung 306 gezeigt. Die Abbildung 309 zeigt die Ausfiihrung der Version mit
Basisrahmen.

. Die beiden Turpfosten Nr. 12-1 und Nr. 12-2 werden zusammen mit den Diagonalen Nr. 13 an der

Grundschiene Nr. 21 angeschraubt. Auch hier zeigen die Abbildungen 304 und 305 die
Standardausfiihrung mit Grundschiene, die Abbildungen 307 und 308 die Version mit
Basisrahmen.

. Am oberen Ende der Eckpfosten Nr. 14 wird je ein Eckknotenblech Nr. 17 angebracht und die

Diagonalen Nr. 13 sowie die Querverstarkungen Nr. 19-1 und 19-2 angebaut.

Die Spitze des Eckknotenblechs ragt dabei 36mm Uber den Eckpfosten hinaus (Abbildungen 301).
Die Querverstrebungen Nr. 19-1 und 19-2 werden auch an den Turpfosten Nr. 12-1 und 12-2
befestigt.

. Die Giebelsparren Nr. 15 und Nr. 16 werden wie in der Abbildung 301 gezeigt mit 11mm Abstand

zur Spitze des Eckknotenblechs montiert. Am oberen Ende werden die Giebelsparren mit dem
Giebelknotenblech Nr. 18 verbunden (Abbildung 303) und an den Turpfosten Nr. 12-1 und 12-2
angeschraubt. (Abbildung 302).

. Das Giebelknotenblech Nr. 18 wird an den Giebelsparren Nr. 15 und 16 angeschraubt.

(Abbildung 303).

. Das obere Turrahmenprofil Nr. 12-3 wird mit 2 Verbindungslaschen 12-5 zwischen den

Turpfosten 12-1 und 12-2 angebracht. (Abbildung 302).

Zur Einbaurichtung beachten Sie bitte die untenstehende Skizze.

Die Strebe 12-4 wird von der Mitte des Profils 12-3 mit einer Verbindungslasche und am
Giebelknotenblech befestigt. Die genaue Einstellung der Héhe wird nach dem Einbau der Tir
(Kapitel 10) vorgenommen.

. Die Tarscharniere Nr. 613 ; Nr. 614 und die dazu gehérenden Schrauben zur Befestigung sind

zusammen mit den Schrauben und Beschlagteilen flr die Tlr verpackt. Diese sollten daher erst
spater angebracht werden, nachdem die Tir montiert ist (Kapitel 6) und bevor diese eingebaut
wird (Kapitel 10). Abbildung 304 und 305 bzw. 307 und 308

Einbaurichtung Profil Nr. 12-3
(Auch 12-1 und 12-2)

AuRenseite

‘Verglasungsseite

[ ]

Innenseite

Seite 16



Abb. 301

Abb. 303

Abb. 302

Turgiebel Innenansicht
Abb. 300

_‘
N
AN

[e))
w

12-1

e

e R 12-4 15
N
613 12-3
12-5

614

14-2

Abb. 306

Abb. 307

Abb. 308

Abb. 309

Abb. 307 bis 309: Ausfiihrung mit optionalem Basisrahmen

Seite 17



Kapitel 6: Montage der Tur
6.1 Obere Tiirhalfte:

Die Anordnung der Profile ergibt sich aus der nebenstehenden Abbildung Nr. 400

1. Zuerst wird ein Tuarquerprofil Nr. 608 mit dem Turholm Nr. 603 mit 2 Inbusschrauben 4,8 x 60
verschraubt. Die Schrauben vorher eindlen!

2. Einbau der Verglasung:

2.1. Stegplattenverglasung:
Die Stegplatte wird, wie in der Abbildung gezeigt, in die Aluprofile eingeschoben. Vorher
werden die offenen Kammern der Stegplatten ,oben® und ,unten” mit Aluklebeband

verschlossen. (Kapitel 2: Vorbereiten der Verglasung.)
In den Aluprofilen befindet sich eine Nut fir 16mm Stegplatten und dahinter eine weitere

Nut fir 10mm Stegplatten.

2.2. Verglasung mit 16mm Warmeschutzglas:
Die 16mm Glasscheiben werden in die erste Nut der Aluprofile eingesetzt.
Zur Fixierung der Scheiben wird im Bereich der Auflage der Scheibe an den Aluprofilen

vorher ein Streifen Silikon angebracht.

2.3. Verglasung mit 4mm Blank- oder ESG Glas:
Zum Einbau werden die Scheiben ringsum mit dem Adapterprofil eingefasst (Kapitel2:
Vorbereiten der Verglasung.) und dann in der 2. Nut ( fir 10mm Verglasung) der Aluprofile

eingesetzt.

3. Dann wird das 2.Turquerprofil Nr. 608 mit dem Tirholm Nr. 603 verschraubt und der
Turholm Nr. 602 mit 4 Inbusschrauben (eindélen!) angebracht.

4. Mit je 2 Sechskantschrauben 6,3 x 9,5 und Unterlegscheiben werden die Scharniere Nr. 612
befestigt.

5. An der Innenseite wird der Riegel Nr. 618 mit 2 Schraube 3,5 x 16 angeschraubt.

Seite 18



Abb. 400

Seite 19



6.2 Untere Turhalfte
Die Anordnung der Profile ergibt sich aus der nebenstehenden Abbildung Nr. 410

1. Die Montage der Tirholme Nr. 600 und Nr. 601 sowie der Tlrquerprofile Nr. 608 geschieht wie
bei der oberen Turhalfte. Ebenso der Einbau der Verglasung und die Montage der Tlrscharniere.

2. Das Verbindungsprofil Nr. 615 wird oben von der Innenseite her mit 2 Schrauben 4,8 x 13 an den
Tarholmen Nr. 600 und Nr. 601 befestigt.

3. Das Turschloss wird in den Turholm Nr. 601 eingebaut. Das Einsteckschloss istim
Auslieferungszustand fiir den Einbau in eine Tir DIN Rechts (,Rechtsanschlag®) vorbereitet.
Wenn das Gewachshaus mit der Option ,,Tiiranschlag Links“ ausgeliefert wurde, so muss
die ,,Falle” am Tiirschloss vorher auf DIN Links umgestellt werden. Dazu wird der gelbe
Kunststoffriegel an der Riickseite des Einsteckschlosses nach unten gedriickt. Die Falle
wird dabei nach vorne freigegeben und kann gedreht wieder eingesteckt werden.

Nach dem Einstecken verriegelt sich die Falle von selbst.
Danach werden die Turgriffe und der Schliel3zylinder angebaut.

Seite 20



Abb. 410

Seite 21



6.3 Langer Turflligel

(Optional bei zusatzlicher Doppeltir in der Seitenwand,

nur bei Seitenwandhéhe 195cm, Modelle Tropic 13-195 bis Tropic 15-195 oder tiefer gesetzter Tir auch
in der Seitenwand )

Die Anordnung der Profile ergibt sich aus Abb. 420

1. Die Montage der Turholme Nr. 606 und Nr. 607 sowie der TUrquerprofile Nr. 609 geschieht wie
bei der oberen Turhalfte. Ebenso der Einbau der Verglasung und die Montage der
Tarscharniere.

2. Zwei Riegel Nr. 618 werden dem Zwischenstlick 618A und je 2 Schrauben 3,5 x 22
angeschraubt.

3. Das Schlielblech wird in den Tarholm Nr. 607 eingebaut, und zwar so, das die breitere
Aussparung nach oben zeigt.

6.4 Anbau Tiirscharniere und Tirdichtung:

Die 4 Turscharniere Nr. 613 und 614 werden mit je 2 Sechskantschrauben 6,3 x 9,5 und
Unterlegscheiben ! am Turpfosten Nr. 12 - 1 und 12-2 angeschraubt. (Turgiebel Kapitel 5)

Die jetzt noch uibrigen Kunststoffunterlegscheiben konnen beim Einhdngen der Tiir zur
Anpassung der Hohe verwendet werden. (Kapitel 10)

Wenn das Gewachshaus mit zusatzlichen Tiren zum Einbau in die Riickwand oder Seitenwand
geliefert wurde, sind entsprechend weitere Scharniere und Schlielbleche an den vorgesehenen
Einbaupositionen anzubringen.

Das Turdichtungsband wird in den Turrahmen
links, rechts und oben in den Tuarrahmen
eingesetzt.

An der Unterseite ( Grundschiene /
Basisrahmen) wird keine Dichtung eingesetzt.

Bei der Optionalen Doppeltir wird am langen
Turfligel ebenfalls eine Dichtung angebracht.

Seite 22



Abb. 420

Seite 23



Kapitel 7: Montage der Fenster

Die Bauteile fir je ein Fenster sind in einem Folienbeutel verpackt, die Anordnung der Teile erfolgt wie
in der Abbildung 450

1. Der Fensteraufsteller Nr. 740 wird mit dem Halter Nr. 741 und den beiden Schrauben M5 x 10
und M5 x 20 am unteren Fensterprofil Nr. 720 befestigt.
Am unteren Ende des Fensteraufstellers wird die Kunststoffkappe aufgesteckt.
Soll an dem Fenster ein automatischer Fensteréffner (z.B. Univent) montiert werden,
dann entfillt dieser Bauabschnitt komplett.

2. Zwei Schrauben M6x10 werden dann in die Profilnut der Profile Nr. 710 und 720 eingeschoben
und das Profil Nr. 702 angeschraubt.

3. Zum Einbau der Stegplatte muss die Schutzfolie von der Stegplatte entfernt werden. Achten Sie
dabei auf Stegplatten- AuRen und Innenseite.
Die Abbildung zeigt immer die Innenseite des Fensters oben, die Stegplatten AuRenseite ist
also dann unten!

Einbau der Verglasung:

3.1. Stegplattenverglasung:
Die Stegplatte wird, wie in der Abbildung gezeigt, in die Aluprofile eingeschoben. Vorher
werden die offenen Kammern der Stegplatten ,oben® und ,unten” mit Aluklebeband
verschlossen. (Kapitel 2: Vorbereiten der Verglasung.)
In den Aluprofilen befindet sich eine Nut fir 16mm Stegplatten und dahinter eine weitere
Nut fir 10mm Stegplatten.

3.2. Verglasung mit 16mm Warmeschutzglas:
Die 16mm Glasscheiben werden in die erste Nut der Aluprofile eingesetzt.
Zur Fixierung der Scheiben wird im Bereich der Auflage der Scheibe an den Aluprofilen
vorher ein Streifen Silikon angebracht.

3.3. Verglasung mit 4mm Blank- oder ESG Glas:
Zum Einbau werden die Scheiben ringsum mit dem Adapterprofil eingefasst (Kapitel2:
Vorbereiten der Verglasung.) und dann in der 2. Nut ( fir 10mm Verglasung) der Aluprofile
eingesetzt.

4. Nach dem Einschieben der Verglasung wird noch das Profil Nr. 701 angeschraubt.

5. Das mitgelieferte Neutral-Silikon kann verwendet werden um eine Dichtungsfuge von aulten an
den Luftungsfenstern als Sichtfuge zwischen der Verglasung und den Aluprofilen herzustellen.
Das hier sonst eindringende Sickerwasser |auft normalerweise Uber die Bohrungen im unteren
Fensterprofil ab.

Unter ungiinstigen Umstanden z.B. bei Starkregen oder Verstopfung der Ablauflécher
durch eingeschwemmten Staub, kann das hilfreich sein.

Die restlichen Teile (Fensterbank Profil Nr. 730, Schraube M6 x 20 , Abstandhalter Nr. 750, Halteplatte
Nr. 760) werden erst spater, beim Einbau der Fenster ins Gewachshaus bendétigt.

Wenn das Gewidchshaus ,,teilmontiert” geliefert wurde, sind die Fenster ebenfalls vormontiert.

Lediglich der Fensteraufsteller ist aus Transportgriinden noch nicht angebracht und muss bei Bedarf
noch montiert werden. (Punkt1 auf dieser Seite oben)

Seite 24






Kapitel 8: Verbinden der Wande auf dem Fundament

8.1 Vorbereitende Arbeiten bei Verwendung des optionalen Basisrahmens:

Der Basisrahmen wir nicht zusétzlich zur Grundschiene am Gewachshaus montiert, sondern ersetzt die
Grundschiene komplett.

Bei der Montage der Gewachshauswande wurde daher anstelle der Grundschiene direkt das
Basisrahmenprofil wie in Abb. 490 neben gezeigt verwendet.

Unmittelbar vor dem Aufstellen der Wande auf dem Fundament wird in die Montagenut an der
Unterseite das mitgelieferte ,,Kompri-Band“ eingeklebt.

Dieses Band dehnt sich nach der Montage selbsttatig aus und verschliel3t damit Unebenheiten im
Fundament.

Wenn zusitzlich zum Basisrahmen auch eine Mauerabdeckung bestellt wurde,

dann wird das Kompri-Band nicht am Basisrahmen, sondern an der Unterseite der
Mauerabdeckung angebracht. ( Abb. 495)

Die Nut im Basisrahmen bleibt dann ohne Kompri-Band.

Bei der Montage ist es sinnvoll die Gewachshauswande zunachst ohne die Mauerabdeckung auf das
Fundament zu stellen und miteinander zu verbinden.

Danach wird das Gewachshaus Seite fiir Seite etwas angehoben und die Mauerabdeckung zwischen
Fundament und Basisrahmen gelegt.

Vor dem Verbinden der Giebel- und Seitenwande missen Schrauben M6 x 12 fiir die spatere Montage
der Befestigungswinkel in die Profilnut am Basisrahmenprofil eingesetzt werden.

Tabelle der zuséatzlichen Schrauben in der Profilnut des Basisrahmens:

Modell Tropic 23 Tropic 24 Tropic 25 Tropic 26
Giebelwand 8 Stlick 8 Stlick 8 Stlick 8 Stlick
Seitenwand 6 Stlick 4 Stick 10 Stick Je 6 Stlick

Der weitere Aufbau ist identisch mit der Beschreibung in Kapitel 8.2

Seite 26



Abb. 490

Abb. 491

Fundamentversion
mit Basisrahmen

Fundament

Basisrahmen

Kompri-Band

Fundamentversion mit
Basisrahmen und
Mauerabdeckung

Mauerabdeckung

Seite 27

Fundament




8.2 Verbinden der Gewachshauswande

Fir diesen Aufbauschritt bendtigen Sie mindestens einen Helfer.
Die Gewachshauswande werden dabei nur lose auf das Fundament gestellt, die Befestigung am
Fundament wird erst am Ende des Aufbaus durchgefiihrt, nachdem die Verglasung eingebaut wurde.

Die Rickwand wird auf das Fundament gestellt und von einem Helfer festgehalten.

Dann stellt man eine Seitenwand dazu.

Die Schraube an der diagonalen Strebe der Seitenwand Nr.33 wird von der Grundschiene Nr. 30 gel6st
und dann wird die Seitenwand wie im Abb. 504 bis 506 gezeigt mit der Riickwand verbunden.

Danach erfolgt die Verbindung im Bereich der Dachrinne Nr. 32 (Abb. 501 bis 503).

Das Anbringen der 2. Seitenwand sowie des Tirgiebels geschieht auf die gleiche Art.

Seite 28



Kapitel 9: Montage des Dachaufbaus und Einbau der Fenster
9.1 Dachfirst

Der Dachfirst Nr. 50 wird nach dem gleichen Prinzip wie die Dachrinne an den Giebelsparren montiert.

Abb. 510 Abb. 511

Abb. 512 Abb. 513

Seite 29



9..2 Einbau der Dachsparren

Die Dachsparren Nr. 51 werden wie in Abb. 520 gezeigt zwischen Dachfirst Nr. 50 und Dachrinne Nr.
32 eingesetzt und mit je 2 Schrauben M6 x 12 befestigt.

Vor dem Festschrauben sind in die Profilnut der Dachsparren zusatzliche Schrauben zur spateren
Verwendung einzusetzen.

Die Anzahl und Position der zusatzlichen Schrauben ist in Abb. 521 und Abb. 522 ersichtlich.
Die Schraube M6x20 (Position B) wird nicht benétigt, wenn das zugehodrige Fenster mit einem
automatischen Fensterdffner ausgestattet wird.

Abb. 520

Seite 30



Beim Modell Tropic 24, Tropic 25 und Tropic 26 werden in der Mitte rechts und links zusatzliche
Schrauben fiir die Dachverstiarkung / Mittelunterstiitzung eingesetzt. ( Position ,,C*)

Beim Modell 25 ist darauf zu achten, das diese Deckungsgleich mit den Positionen der
zusitzlichen Schrauben in der Seitenwand sind.

Abb. 521 (Sicht von oben)

Einbauposition

o)
c
S
N
i
E
1]
2
]
2
c
=
[9]
=
=

Tropic 23

Tropic 24

2
cS
O N
=5
B2
o’
g2
52
©C
Q>
E=N]
wE
=

Einbauposition
Mittelunterstltzung

Position|Schrauben
A 4 St. M6 x12
B 1 St. M6 x 20
C 7 St. M6 x12
D 1St. M6 x12
[@][< <] [@]
o— 2= ——®)
s8lls 8
Ssf|8e
[@] [< <] [@]
2= ——®)
3l
_@ @_
@ [< <] [@
HE— = @)
] || P
[[=1] [=1}

Seite 31

Tropic 22

Tropic 25

~ -
H® @
= =
58|53
© C <
[afd || [ap]
[=1] =
= =
585 %
© < © <
agfflae
@r
0
. =
53[5 %
o C o C
[apT] | [aRd]

@&
~ ~
@ @&n
= =
5952
© C © C
o &fae
&l =1}

Einbauposition

=)
c
S
N
N
=]
2
12}
4
7}
2
€
3
[}
£
=



Abb. 522

Position|Schrauben
A 4St. M6 x12
B 1 St. M6 x 20
- — C 7 St. M6 x12
Einb t
Mitielunterstitzung D [1St M6 x12
Tropic 26
C
A A A
IEI Dach Dach Dach EI
fenster fenster fenster
Dach Dach Dach
IEI fenster fenster fenster
_ _ _

Einbauposition
Mittelunterstitzung

9.3 Dachverstarkung / Mittelunterstiitzung bei den Modellen Tropic 24 bis Tropic 2

9,3,1 Dachverstarkung (Alle Modelle):

Zwischen je 2 gegenuberliegenden Dachsparren wird ein Rechteckprofil Nr. 55

mit 2 U-férmigen Verbindern Nr. 57 angeschraubt. (Abb. 530, 531, 532)

Dazu werden 3 der vorher in die Profilnut der Dachsparren eingesetzten Schrauben verwendet.

Eine Schraube muss dabei zwischen Halter und Dachfirst frei bleiben, an dieser Schraube wird spater
die Fensterbank befestigt.

Rechteckprofil Nr. 55 und Halter Nr. 57 werden mit durchgehenden Schrauben M6 x 45 verbunden.
Der Abstand von 535mm zwischen dem Dachfirst Nr. 50 und dem Halter Nr. 57 wird

wie in Abb. 535 gezeigt eingestellit.

9.3.2 Mittelunterstiitzung nur bei den Modellen Tropic 24, Tropic 25 und Tropic 26:

Im Bereich ,Einbauposition Mittelunterstitzung® ( siehe Abb. 521 und Abb. 522) wird ein Rechteckprofil
Nr. 35 zwischen Dachsparren Nr. 51 und Seitenwandstrebe Nr. 34 auf gleiche Art montiert.

An der Seitenwand wird dabei der Halter Nr. 37 verwendet, der im Bereich der Grundschiene / des
Basisrahmens ausgeklinkt ist und ganz unten montiert wird. (Abb 533)

Am Dachsparren wird der Abstand von 325mm zwischen Dachrinne Nr. 32 und Halter Nr. 57
eingestellt. (Abb. 535)

Zur Befestigung des Halters am Dachsparren werden hier die 3 unteren Schrauben verwendet, sodass
zwischen den Haltern, wenn vorhanden, die Schraube M6 x 20 verbleibt.

Das genaue Einhalten der Abstiande bei der Montage der Halter ist auBerst wichtig fiir die exakte
Ausrichtung des Gewachshauses!

Seite 32



Abb. 531

Abb. 530

Die Streben Nr. 55 werden
im Dachbereich bei allen
Modellen in jedem Feld
eingebaut.

Die Streben Nr. 35 werden
nur bei Tropic 24, 25 und
Tropic 26 eingebaut.

]

Abb. 535

Seite 33



9.4 Einbau der Dachfenster

Die bereits vormontierten Dachfenster werden in die Scharniernut am First eingeschoben (Abb. 540)
und nach Abb. 521 positioniert.

Zur Erleichterung kann das Fenster in dem Bereich, der in den Dachfirst eingeschoben wird, leicht
eingeodlt oder eingefettet werden.

Achten Sie dabei unbedingt auf die richtige Positionierung der Fensterprofile beim einschieben
entsprechend der Abbildung.

Abb. 540

Dann wird je Fenster eine
Fensterbank Nr. 730 mit den
zuvor in die Nut der
Dachsparren Nr. 51 (Nr. 54)
eingesetzten Schrauben M6x12
unterhalb des Fensters
eingebaut. (Abb. 540)

Die beiden Einkerbungen in der
Fensterbank zeigen dabei nach
oben in Richtung First.

Bei Verwendung der
automatischen Fensteroffner
werden 2 Schrauben M6x12
zusatzlich in die Profilnut der
Fensterbank eingesetzt.

Zur Bestimmung der genauen
Position dar Fensterbank Nr. 730
kann eine Stegplatte oder
Glasscheibe in das
Verglasungsfeld unterhalb des
Dachfensters eingelegt, und die
Fensterbank danach
ausgerichtet werden.

Die Arretierung der
Fensteraufsteller wird ca. 20cm
unter der Fensterbank mit der
zuvor eingesetzten Schraube
M6x20 , dem
Kunststoffabstandhalter Nr. 750
und dem Halteblech Nr. 760
positioniert.

Bei Verwendung der
automatischen Fensteroéffner
kann dieser Arbeitsschritt
entfallen.

Auf gleiche Weise werden
auch die Seitenwandfenster in
die Profilnut der Dachrinne
eingesetzt.

Seite 34



Kapitel 10: Montage der Fallrohre, Einbau der Tiir

10.1 Firstabdeckung Abb. 550

Am First wird vorne und hinten die Abdeckplatte
angeschraubt.

10.2 Ablaufkappen und Fallrohre

Auf die Enden der Dachrinne werden die vier Ablaufkappen mit etwas ,Klebt und Dichtet” aus den
mitgelieferten Kartuschen aufgesetzt. An zwei Ablaufkappen (1Rechts 1Links ) wird vorher der innere
,Deckel“ heraus gebrochen. Hier werden danach die beiden Fallrohre angeschlossen.

Zur Montage der Ablaufkappe wird die Dachrinne nhochmal von der Giebelwand gelést, dann die
Ablaufkappe in Position gebracht und die Dachrinne wieder mit der Giebelwand verbunden.

Abb. 560 Abb. 561 Abb. 562 Abb. 563

Zur Befestigung der Fallrohre wird eine Klammer kurz
unter der Ablaufkappe, eine zweite Klammer weiter
unten mit Blechschrauben am Eckpfosten Nr. 14 / 24
angebracht.

Die Lécher mit 5mm vorbohren. 561)

Dann werden Die Fallrohre eingesetzt und die
Abdeckungen montiert.( Abb. 562 und 563)

Zum Unterstellen einer Regentonne kdnnen die
Abdeckungen mit dem ,Ausschnitt oben“ montiert
(gedreht),und die Fallrohre entsprechend gekiirzt
werden.

Seite 35



10.3 Einbau der Tiir

Die beiden Turhalften werden in die Scharniere eingehangt.
Nach dem Einhangen der Turhalften wird das Gber der Tir verlaufende Profil Nr. 12-3 in der Héhe so
justiert, dass der Abstand gleichgrof3 des Abstands zwischen Tir und Turpfosten Nr. 12-1 und 12-2 ist.

Mit dem Riegel Nr. 618 kdnnen beide Turhalften miteinander verbunden werden.

Der Turfeststeller wird wie in

Abb. 570 dargestellt befestigt.

Zum Anbringen des T-férmigen
Halters missen im Eckpfosten zwei
Locher von 5mm

und in den Turpfosten zwei Lécher
3,5mm gebohrt werden.

Der Halter kann dabei als
Bohrschablone verwendet werden
und sollte in der H6he so positioniert
werden, dass er auf der Hohe des
unteren Tirquerprofils der oberen
Tarhalfte liegt.

Danach wird der federnde Teil des
Turfeststellers am Halter mit

2 Schrauben und Muttern M5x12
befestigt.

Der feststehende Teil des
Turfeststellers wird mit

2 selbst bohrenden Schrauben

an der oberen Tlrhalfte
angeschraubt.

Bei der Ausrichtung und
Positionierung dieses Teils muss
darauf geachtet werden,

dass bei geoffneter Tir beide Teile

des Turfeststellers ineinandergreifen.

Abb. 570

Befestigung mit
selbstbohrenden

Schrauben.

Befestigung am Turpfosten
mit 2 Senkkopfschrauben
und Abstandhalter.
Lécher 3,5mm vorbohren!

Befestigung am Eckpfosten
mit 2 Schrauben 6,3x9.5mm
Lécher 5mm vorbohren!

\

Befestigung am Eckpfosten
mit 2 Schrauben 6,3x9.5mm
Lécher 5mm vorbohren!

Befestigung am Turpfosten
mit 2 Senkkopfschrauben
und Abstandhalter.
Lécher 3,5mm vorbohren!

Befestigung mit
selbstbohrenden
Schrauben.

Seite 36




Kapitel 11: Verglasung

Vor dem Verglasen Endkappen und Fallrohre montieren! (Kapitel 10.2)

11.1 Verglasung mit 16mm Stegplatten
Hinweis: Die Sonnenseite (UV-Schutz) aller Stegplatten aus Polycarbonat ( Stegdreifachplatten) ,
muss immer nach auBen verlegt werden (beschriftete Schutzfolie).

1. Die Stegplatten sollten entsprechend den Anweisungen in Kapitel 2 zum Einbau vorbereitet,
also mit Aluklebeband und U-Schiene versehen sein.

2. Die Profilrinnen der Aluprofile mit einem Lappen zur besseren Haftung des Klebers reinigen.

3. Zum Einkleben der Stegplatten wird ein schmaler, aber durchgangiger Streifen ,Klebt+Dichtet"
aus den mitgelieferten Kartuschen auf die Aluprofile im Bereich der Stegplattenauflage
aufgetragen. Die Verklebung erfolgt ,ringsum®, also auch ,Oben“ und ,Unten®.

Es empfiehlt sich eine Stegplatte vor dem Verkleben ,trocken“ einzulegen, um sehen zu
kénnen, wo genau die Stegplatte auf den Aluprofilen aufliegt.

An der Unterseite sollte der Kleber mdglichst weit oben, also vom Stegplattenrand weg hin
aufgetragen werden, dass die Verklebung zwischen Aluprofil und Stegplatte erfolgt, und nicht
nur zwischen Aluprofil und U-Schiene.

4. Nach dem Auftragen des Klebers die Platten an der Oberseite zuerst in die Aluprofile (First,
Dachrinne, Giebelprofil) einschieben und dann seitlich und unten auflegen.

5. Aufsetzen der Kunststoff - Klemmprofile auf die Aluprofile :
Die Kunststoffprofile lassen sich am besten mit einer Wasserpumpenzange befestigen.
Zum Schutz der Kunststoff- und Aluprofile einen Lappen oder feste Pappe verwenden.

11.2 Verglasung mit 16mm Plexiglas ,,Alltop“ oder ,,Resist*“ oder 16mm Warmeschutzglas
Hinweis: Die mit ,,AAA" gekennzeichnete Seite der Stegplatte Plexiglas ,,Resist” wird nach
innen verlegt.

1. Die Profilrinnen der Aluprofile mit einem Lappen zur besseren Haftung des Klebers reinigen.

2. Die Scheiben werden mit EPDM Dichtgummi (Im Lieferumfang)
eingesetzt, das vor dem Einlegen der Verglasung auf die Aluprofile
aufgeklebt wird.

Achtung, das EPDM Dichtgummi ist im Lieferzustand doppelt
und muss vor dem Anbringen ,,geteilt* werden.

Alternativ kann bei Warmeschutzglas auch Silikonkleber (Diesen
bitte separat bestellen) verwendet werden.

3. Zum Einbau der Glasscheiben wird das EPDM Dichtgummi durchgangige auf die Aluprofile im
Bereich der Stegplattenauflage aufgeklebt.
Die Verklebung erfolgt dabei nur ,Links“, ,,Rechts und ,,Unten“.
Es empfiehlt sich eine Glasscheibe vor dem Verkleben ,trocken® einzulegen, um sehen zu
kénnen, wo genau die Glasscheibe auf den Aluprofilen aufliegt.

4. Nach dem Auftragen der Dichtung die Platten an der Oberseite zuerst in die Aluprofile (First,
Dachrinne, Giebelprofil) einschieben und dann seitlich und unten auflegen.

5. Aufsetzen der Kunststoff - Klemmprofile auf die Aluprofile :

Die Kunststoffprofile lassen sich am besten mit einer Wasserpumpenzange befestigen.
Zum Schutz der Kunststoff- und Aluprofile einen Lappen oder feste Pappe verwenden.

Seite 37



Abb. 600

" : " Kunstoff-
Klebt und Dichtet Stegplatte 10/ 16mm Klemmprofi

aus Kartusche oder Glas
@ca 5-7mm

~ 7

Alternativ Gummidichtung

Abb. 610

Hinweis!

Bei kalter Witterung sollten die
Kunststoffprofile vor der Montage
einige Zeit im Warmen gelagert
(25°C-30°C) werden und erst
unmittelbar vor der Montage nach
drauRen gebracht werden.

11.3 Alternative Verglasungsmethoden:

Grundsatzlich kann die Verglasung entweder mit der fir das gewahlte Material geeigneten Klebe und
Dichtmasse eingebaut, oder mit EPDM Dichtgummi eingesetzt werden.
Wir empfehlen, wie auch in den Kapiteln 11.1 und 11.2 beschrieben,

- die Verwendung von ,Klebt+Dichtet* bei Stegplatten,

- EPDM Gummidichtungen bei Plexiglas ,Alltop“ und ,Resist* sowie ESG oder Warmeschutzglas.
Die dazu bendtigten Materialien werden entsprechend der Empfehlung mitgeliefert.
Sollten Sie eine andere Methode bevorzugen, so muss das bei der Bestellung vermerkt werden, damit
die von lhnen gewlinschte Dichtung mitgeliefert werden kann.

Seite 38



Kapitel 12: Befestigung am Fundament

12.1 Streifenfundament ohne Basisrahmen:

An den Grundschienen werden an jeder vertikal
verlaufenden Strebe die Befestigungswinkel
angeschraubt und das Gewachshaus mit Schrauben
min. 5x50 und Dubeln min. 6mm befestigt.

Das Fundament muss dazu so eben beschaffen sein,
dass die Grundschiene mdéglichst auf der kompletten
Flache aufliegt.

12.2 Streifenfundament mit Basisrahmen:

Vor dem Verbinden der Giebel-
und Seitenwande missen die
Schrauben M6 x 12 fir die
Montage der Befestigungswinkel
in die Profilnut am
Basisrahmenprofil eingesetzt und
das Kompri-Band aufgeklebt
werden. (Kapitel 8.1)

Im Bereich der Seitenwande wird
der Befestigungswinkel mittig in
jedem Verglasungsfeld gesetzt.

Im Bereich der Giebelwande sollt
je ein Befestigungswinkel
moglichst nahe am Eckpfosten
und mdglichst nahe am Turpfosten
angebracht werden.

Unebenheiten im Fundament
kénnen durch Unterlegen des
Basisrahmenprofils mit Kunststoff-
Abstandsplattchen ausgeglichen
werden.

Die Befestigungswinkel sollten
dabei nicht unterlegt werden,
sondern mit den Langléchern so
angeschraubt werden, dass sie
direkt am Fundament aufliegen.

Wird die Mauerabdeckung verwendet, so muss diese vor dem Andlbeln zwischen Basisrahmen und
Fundament gelegt werden.

Die Mauerabdeckung besteht an jeder Seite aus 2 Teilen, die nach aufden hin auf Gehrung verlegt
werden. Auf die Dehnungsfuge in der Mitte wird dann eine Blechabdeckung mit Silikon aufgeklebt.

Seite 39



12.3 Befestigung auf dem Alufundament:

Wenn alle Gewachshauswande auf das Fundament gestellt und miteinander verbunden sind, werden
die Verbindungslaschen angebracht.

Dazu wird an jeder Strebe die Mutter der Verbindungsschraube zur Grundschiene nochmal gel6st und
zusammen mit der Verbindungslasche wieder angebracht.

Siehe dazu auch Kapitel 1.2 ,,In 5 Schritten zum Punktfundament‘!

Hinweis zur Montage der automatischen Fensteréffner ,,Univent”

Da aus der zum Univent Fensterdffner gehdérenden Montageanleitung die Montage speziell in unseren
WAMA Gewachshausern nicht eindeutig hervorgeht, sollten Sie den Fensteréffner zunachst wie in der
mitgelieferten Montageanleitung beschrieben zusammenbauen.

Fur die Befestigung des Fensterdffners in lhrem Gewachshaus orientieren Sie sich bitte an den
untenstehenden Fotos.

Der untere Halter wird mit 2 Schrauben M6x12 und Muttern in der Profilnut der Fensterbank befestigt.
Der obere Halter wird mit den zum Offner gehdrenden Schrauben und Gewindeplatte an den beiden
auReren der 3 Lécher im Fensterprofil befestigt.

Seite 40



Anhang

Stickliste Seitenwande Gewachshaus
Tropic 22—150 bis Tropic 25—150 / Tropic 22-170 bis Tropic 25-170 / Tropic 22—195 bis Tropic 25-195

Tropic 23 Tropic 24 Tropic 25
Aluminiumprofile Lange
Bezeichnung Schnittbild Anzahl Tropic 22 | Tropic 23 | Tropic 24 | Tropic 25 | Tropic 26
30 3020mm
Grundschiene | 2 St. 2022 3020mm 4018mm 5016mm
(Standard) 2996mm
30 3060mm
Basisrahmen 2 St. 2102 3100mm 4098mm 5096mm
(Option) 3034mm
32 3022mm
Dachri 2 St. 2022 3020mm 4018mm 5016mm
achrinne 2996mm
Aluminiumprofile Anzahl
Bezeichnung ‘Schnittbild‘ Laénge Tropic 22 | Tropic 23 | Tropic 24 | Tropic 25 | Tropic 26
31 Seitenwandstrebe
Seitenhthe 170 ﬁ 1660
eitenhdhe cm mm 5 4 5 8 10
Seitenhéhe 195cm 1920mm
33 Diagonale
Seitenhéhe 170cm I_ 1933mm 4
Seitenh6he 195cm 2160mm
Tropic 26
| ) ] N J
% Bl Bl Bl B Bl ®

Seite 41




Stlckliste Gewachshaus Tropic Serie 22 bis 26 Turgiebel
Tropic SH170/SH195 (Seitenwandhdhe 170cm / 195¢cm)

Aluminiumprofile Lange
Bezeichnung Schnittbild Anzahl Maxi SH170 Maxi SH195
10
Grundschiene | 1 St. 3018mm
(Standard)
10
Basisrahmen bq 1 St. 3100mm
(Option)
12-1 Rechter - 18t. 2133mm 2393mm
Tuarpfosten |
12-2 Linker L 18t 2133mm 2393mm
Turpfosten
12-3 B
Turpfosten Oben _I__ 1St 1410mm
12-4 |
Strebe 1 St. 545mm 805mm
13
Diagonale | 2 St. 1779mm 2016mm
14 2 St 1660mm 1920mm
Eckpfosten ’
15
Giebelsparren 1St 1740mm
links
16
Giebelsparren 1St 1740mm
rechts
19-1 Rechte
Querverbindung I— 1St 805mm
19-2 Linke
Querverbindung I— 1St 805mm

Seite 42



Stlckliste Gewachshaus Tropic Serie 22 bis 26 Rickgiebel
Tropic SH170/SH195 (Seitenwandhdhe 170cm / 195¢cm)

Aluminiumprofile Lange
Bezeichnung Schnittbild | Anzahl Tropic SH170 ‘ Tropic SH195
20
Grundschiene | 1 St 3018mm
(Standard)
20
Basisrahmen hq 1 St. 3100mm
(Option)
22-1 Rechte IEEI
Giebelstrebe 1 St. 2253mm 2513mm
22-2 Linke IEEI
Giebelstrebe 1 St. 2253mm 2513mm
23
Diagonale I— 2 St
24 2 st 1660mm 1920mm
Eckpfosten A ’
25 r
Giebelsparren 1St 1740mm
links
12 r
Giebelsparren 1St 1740mm
rechts
29
Querverbindung I— 18t 3018mm

Seite 43



Stlckliste Gewachshaus Tropic Serie 22 bis 26 Dach

Aluminiumprofile Lange
Bezeichnung|Schnittbild |[Anzahl| Tropic 22 Tropic 23 Tropic 24 Tropic 25 Tropic 26
50 18t | 2022 3020mm | 4018mm | 5016mm | 3020mm
Dachfirst
50 A . i i R
: 1 St. entfallt entfallt entfallt entfallt 2096mm
Dachfirst
Aluminiumprofile Anzahl
Bezeichnung|Schnittbild| Lange | Tropic 22 Tropic 23 Tropic 24 Tropic 25 Tropic 26
51 1720,5
Dachstrebe _ﬁ_ mm 2 4 6 8 10
Dachverstarkung Modell Aluprofile Anzahl
Nr. 35 Nr. 37 Nr. 55 Nr. 57
Tropic 22 1 St. 2St.
Tropic 23 2 St. 4 St.
57 57 ' Tropic24 | 2 St. 2 St 3 St. 8 St.
55 Tropic 25 2 St 2St. 4 St. 10 St.
Tropic 26 2 St. 2 St. 5 St. 12 St.
35 35—
37 37
Aluminiumprofile Lange
Bezeichnung Schnittbild Tropic 22 bis 26 SH170 Tropic 22 bis 26 SH195
35
Verstarkung 1835,5mm 2090,5mm
Seite-Dach
55
Verstarkung 1135mm
Dach

Seite 44




Stlickliste Gewachshaus Tropic 22 bis 26 Serie: Tur

Rechte Tirhalfte

Linke Turhalfte

Aluminiumprofile

Lange

Bezeichnung

Schnittbild

Anzahl je Tur

600
Turholm unten
Scharnierseite

e

1St.

1150mm

601
Tdrholm Unten
Schlossseite

1St.

1150mm

602
Turholm Oben
Scharnierseite

1St.

750mm

603
Turholm oben
Schlossseite

1St.

750mm

606
Tarholm links
langer Flugel

T TR TR

1St.

1905mm

607
Turholm rechts
langer Flugel

1St.

1905mm

609
Tarquerprofil

10St.

550mm

617
Tar

Verbindungsprofil

1St.

678m

Seite 45




Stlickliste Gewachshaus Tropic Serie 22 bis 26 : Fenster

Aluminiumprofile

Lange

Bezeichnung

Schnittbild

Anzahl je Fenster

701
Fensterprofil
links

1St.

566mm

702
Fensterprofil
rechts

17

1St.

566mm

710
Fensterprofil
oben

1St.

970mm

720
Fensterprofil
unten

1St.

970mm

730
Fensterbank

1St.

1018mm

740
Fensteraufsteller

< gl @

1St.

500mm

Seite 46




Verglasungsplan

Tropic 22 -170 bis Tropic 26 -170

F
/ T [ T1 \
F
[2] n
) A RS - S| re | 3
£ g S1 2 S1 :l &
S T1| T1 S o o
= ———
16 mm Stegplatten U-Schiene
Position Lange 1 Lange2 Breite Oben Unten
V1 2115 1673 765 nein ja
V3 588 190 690 nein nein
R1 2238 1673 980 nein ja
R3 2530 2247 980 nein ja
D1 1721 980 nein ja
D2 1168 980 ja ja
S1 1662 980 nein ja
S2 1109 980 ja ja
T1 605 565 nein nein
T2 335 565 nein nein
F 527 953 nein nein
16 mm Warmeschutzglas
Position Lange 1 Lange2 Breite
VA1 2113 1674 761
V3 582 186 686
R1 2239 1674 978
R3 2532 2250 978
D1 entfallt
D2 entfallt
S1 1663 978
S2 1113 978
T1 603 563
T2 332 563
F 525 951

Seite 47



Tropic 13 bis Tropic 15-195

F
/ T | T1 \
F
[2] n
g 12 ] s S| ore | 8
£ g S1 52 S1 :u &
S T1| T1 < 2 =
=———
16 mm Stegplatten U-Schiene
Position Lange 1 Lange2 Breite Oben Unten
VA1 2275 1933 765 nein ja
V3 848 450 690 nein nein
R1 2498 1933 980 nein ja
R3 2610 2507 980 nein ja
D1 1721 980 nein ja
D2 1168 980 ja ja
S1 1922 980 nein ja
S2 1369 980 ja ja
T1 605 565 nein nein
T2 335 565 nein nein
F 527 953 nein nein
16 mm Warmeschutzglas
Position Lange 1 Lange2 Breite
V1 2275 1934 761
V3 842 446 686
R1 2499 1934 978
R3 2792 2510 978
D1 entfallt
D2 entfallt
S1 1923 978
S2 1373 978
T1 603 563
T2 332 563
F 525 951

Seite 48




